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Geologická stavba vybraných archeologických 

lokalit ČR
Uvedeme příklady lokalit v následujících geologických nebo geologicko-

geomorfologických kontextech:

Spraše

Krasové jeskyně

Jezerní prostředí

Nivní prostředí

„Vrcholový fenomén“

Pískovcové převisy a pískové osypy.

Archeologické nálezy mohou samozřejmě pocházet z řady dalších 

geologicko-geomorfologických prostředí, jako jsou např. svahové hlíny, 

sesuvy, vulkanické erupce (nikoliv v ČR), váté písky, hluboké horninové 

podloží (pozůstatky důlní činnosti) i prostředí mořská (což však rovněž není 

typické pro ČR).
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Spraše 

Spraš je úlomkovitá usazená hornina navátá větrem (čili v odborné terminologii 

klastický sediment eolického původu). Hlavní složkou je jemný křemitý prach 

(křemen, živec a slída; typická velikost částic 0,03-0,06 mm) s příměsí uhličitanu 

vápenatého, vytvářejícího sražené hrudky („cicváry“), a jílu. Typickou světle 

okrovou barvu mají na svědomí oxidy železa.Spraš navátá větrem nevykazuje 

na pohled patrné vrstvy – ty se vyskytují pouze u spraší druhotně přemístěných 

vodou. Spraš je velmi měkká, takže ji lze rozmělnit v prstech, přitom je však 

soudržná a nesesýpavá, v důsledku čehož mají rokle ve spraši strmé svahy. 

Spraše jsou velmi propustné a srážky se na nich z velké části vsakují do 

hloubky, stejně snadno se však díky kapilární vzlínavosti může voda vracet k 

povrchu a vyživovat rostliny. Je-li postupně uhličitan vápenatý vyluhován ze 

svrchních poloh do hloubky, dochází k přeměně povrchové spraše na sprašovou 

hlínu. Spraše vynikají jako úrodná zemědělská půda.

Sprašové terény jsou mimořádně náchylné k erozi a působením povrchové vody 

v nich snadno vznikají hluboké strže. Ve sprašových terénech též mohou vznikat 

pseudokrasové jevy.

Spraše vznikaly ve velkém množství v pleistocénu (starších čtvrtohorách) v 

oblastech, do jejichž blízkosti dosahovalo kontinentální zalednění. Rozdrcené 

horniny, které po sobě zanechal ustupující ledovec se v suché krajině bez 

vegetace staly snadnou kořistí větru, který vyvál jemné částice na velké 

vzdálenosti. K usazování spraší docházelo na závětrné straně hřbetů a údolí. 

Spraše hojně vyskytují i v České republice, zejména v nížinách jižní Moravy, kde 

v Dyjskosvrateckém a Dolnomoravském úvalu dosahují mocnosti kolem 5-15 m, 

místy i přes 30 m.
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Dolní Věstonice – geologický kontext archeologické lokality ve spraších 
Profil v bývalé cihelně v Dolních Věstonicích zahrnuje jak samotné spraše, tak horizonty fosilních půd na spraších 

vyvinutých. Půdní profily se vyvíjely během meziledových dob souborem biogenních (bakterie, rostlinstvo, bioturbace atd.) 

a chemických dějů do hloubky několika dm, přičemž v určité míře docházelo i během půdotvorného procesu k akumulaci 

dalšího materiálu (hlavně humusu). Profil zachycuje zhruba posledních 100 000 let, od posledního velkého interglaciálu 

(meziledové doby) po dnešek). Mocnost profilu je asi 10 m. Zhruba 4 m pod dnešní úrovní terénu je nad bází posledního 

sprašového cyklu jediná vrstva s bohatými nálezy kultury „lovců mamutů“ (datováno asi 24-29 tisíc let před současností).

Celkový pohled na profil v cihelně



Geologický profil lokality (vysvětlivky v pravém sloupci) 



Nálezy jsou omezeny na jediný horizont, v místech sídlišť jsou však velmi koncentrované.



Sprašová stěna je napadána 

vrtavými včelami.

Celkový pohled na oblast Pálavy s převážně jurskými a křídovými vápenci; 

okolní rovinatá krajina je pokryta vesměs nezpevněnými usazeninami 

miocénu Vídeňské pánve (bohaté na zkameněliny, které byly na lokalitách 

nalezeny jako ozdoby i jako nástroje).



Krasové jeskyně 

- Jeskynní prostředí je vhodné pro uchování fosilií i archeologických nálezů – malé disturbance, 

stabilita prostředí, obsah CaCO3.

- Místa specifického způsobu využití.

- Často se v nich nacházejí kondenzované, nepromíšené, stratigraficky dobře definované 

profily.

- Sedimentace je epizodická vždy závislá na konkrétních parametrech podzemních prostor.

- Nejbohatší nálezy pocházejí zpravidla ze vchodových partií do jeskyň nebo z tzv. krasových 

kapes.
Jak vypadá jeskynní profil? Na vrcholu posledního ledového období byla do mnohých jeskyň naváta spraš nebo 

se zde destruktivní činností mrazu vytvořily mrazové drtě. Nejsou zde žádné stopy po pohybu uhličitanu 

vápenatého. Jeskyně byly v té době suché a hojně obývané jak člověkem, tak zvířaty. Tvorba spraše vyznívá asi 

před 12 tisíci lety, kdy se v jeskyních zdržovali nositelé poslední paleolitické kultury - magdaleniénu. V 

nadloží spraše leží slabě humózní světlé hlíny se sutí. Jejich fauna svědčí o mírném oteplení a zvlhčení, které však 

zdaleka nedosahovalo dnešních hodnot. Osídlení je méně časté, nicméně mezolitičtí lovci a rybáři si své místo v 

jeskyni ještě našli. Půdy jsou však směrem k povrchu stále více prosyceny sintrem a to svědčí o rychlém 

zvlhčování prostředí. 
Nad nimi leží již pěnitec. Jeho tvorbu můžeme dodnes pozorovat např. v Gaderské dolině Velké Fatry v 

místech, kde roční srážkový průměr dosahuje téměř 1000 mm. I v teplém létě to jsou vlhké a neútulné díry, 

kde žijí jen měkkýši "spásající" řasové koberce na stěnách jeskynních převisů. V přímém nadloží pěnitce 

však již leží v tmavých hlinitých sutích střepy nejstarších neolitických zemědělců. A nejsou to ojedinělé 

nálezy, ale např. v Domici celá sídliště i s kultovním zázemím. Změna sedimentace a výskyt osídlení tak 

ukazuje na náhlý suchý výkyv.



Příklad: krasová kapsa Koněprusy C 718 (četné nálezy kosterních 

pozůstatků opic).

Fosiliferní polohy: nejvýraznější interglaciál, cca polovina pleistocénu (kromer) – 

proto subtropické prvky fauny.

Polohy označené písmenem H: lesní prostředí 

A-E: stepní prostředí (změna klimatu).



Jeskynní archeologie v praxi - Slovensko



Jezerní prostředí

Jezera jsou z geologického hlediska vesměs útvary 

krátkodobými, protože bývají rychle zaplňovány 

usazeninami. Výjimky můžou představovat tektonická jezera 

(které jsou velmi hluboká), jezírka v tundrách (která jsou 

každoročně prohlubována úplným promrzáním), jezera 

v rychle poklesávajících oblastech apod.; v okolí velkých řek 

zase jezera (odškrcením říčních ramen apod.) vznikají tak 

rychle, že zaniklé (zazemněné) vodní nádrže jsou plynule 

„nahrazovány“ jinými. Jezerní usazeniny mohou být 

významné jako paleoklimatické profily. Nebývají 

bioturbované a obsahují perfektně zachovalou organickou 

hmotu včetně pylů, dřevité hmoty, listů, plodů stromů apod.

V ČR - jezero Švarcenberk v jižních Čechách – pylové 

analýzy, klimatologie

Komořanské jezero v Mostecké pánvi (zaniklo až v novověku 

vysušením)



Umělá nádrž, z geologického hlediska představující téměř typické jezerní prostředí, a 

bohatá archeologicky:  cisterna na hoře Vladař u Žlutic

Vrchol Vladaře (693 m) od Vladořic



Cisterna – současný 

stav
Cisterna – náčrtek profilu



popis dle J. Sádla et al. (2005)



Nivní prostředí

Můžeme rozlišit sedimenty aktivních koryt, odškrcených 

ramen, povodňových plošin, tj. vlastních niv (angl. niva = 

floodplain). Koryta jsou vesměs vyplněna štěrkem, 

odškrcená ramena mají charakter jezerní sedimentace (viz 

výše), archeologicky nejzajímavější jsou vlastní nivy. Tam je 

sedimentace závislá na režimu povodní .- kromě 

abnormálně silných povodní, které mohou uložit štěrkové 

lavice nebo hrubozrnné písky, dochází při běžných 

povodních k usazení cm poloh hlinitých jemnozrnných písků 

a jílů. Ty jsou zapracovávány do půdního profilu, což 

geologický profil homogenizuje a způsobuje míšení 

materiálů.

Příklad: slovanské sídliště u Roztok nad Vltavou



Příklad: slovanské sídliště u Roztok nad Vltavou

Homogenizace; pokleslé bloky; horizont 

s archeologickým obsahem je tmavší (uhlíková 

příměs); nejméně stoletým osídlením (terénní 

úpravy, sešlap) se zastavil půdotvorný proces a 

někdejší povrch je dobře patrný.



Interpretativní profil (MS K. Žák)



Roztoky – efekt bioturbace v nivě (R. Mikuláš 2007)



„Vrcholový fenomén“

Z hlediska geobotanického znamená enklávu zvýšených 

srážek, větrné energie, nižších teplot aj. (viz. práce V. 

Ložka). Z geoarcheologického hlediska jím označuji enklávu 

s dlouhodobou, stabilní  převahou eroze nad všemi formami 

usazování, v důsledku čehož jsou vyvinuty jen mělké, 

nezralé, kamenité půdy. Archeologické nálezy budou 

s největší pravděpodobností koncentrovány těsně nad 

skalní podklad, zaklíněny v trhlinách a nepravidelnostech 

skalního povrchu, snadno transportovatelné; stratigrafie 

lokality bude mít velmi omezenou výpovědní hodnotu.



Příklad: již výše zmíněný Vladař u Žlutic 

Vladař - sonda na V okraji akropole (2007)



Pískovcové převisy a pískové osypy

Typicky jsou vyvinuty v pískovcových skalních městech 

České křídové pánve (Českosaské Švýcarsko, Českolipsko, 

Český ráj). Zpravidla zahrnují usazeniny celého holocénu 

(ca 12 000 let), jen mírně promíšené činností živočichů a 

poměrně kompletní (sedimentace není pouze epizodická, ale 

též trvalá (drolení stropů převisů).

Archeologický kontext – mezolit (pazourky, popelové polohy, 

ohniště, odpadní jámy apod.), neolit až středověk.
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